

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история
Комлевой Евгении Владиславовна «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)»**

Диссертационное исследование Е.В. Комлевой посвящено важной теме, актуальность которой обусловлена важностью изучения деятельности сибирских купцов в северо-восточном регионе России, их вкладу в хозяйственную жизнь Сибири, а также распространению русского культурного влияния на коренных жителей.

Научная новизна исследования состоит в том, что автор использовал широкий спектр архивных документов, показывающих роль сибирского купечества в социально – экономической жизни России, их морально-этические основания и культуру предпринимательства.

Определенные автором хронологические и территориальные рамки являются обоснованными, т.к. именно в рассматриваемый период (конец XVIII – XIX) происходило освоение Северной Азии сибирскими купцами, внесшими значительный вклад в ее развитие.

В автореферате четко определен предмет исследования – социокультурные практики сибирского купечества. Предмет исследования акцентирован на активном участии в социально-экономическую и культурную жизнь Северной Азии и его влиянии на формирование деловой торгово-экономической активности и научно-образовательной среды. Грамотно сформулированы цель и задачи исследования.

Знакомство с авторефератом дает основание сделать вывод, что автор основательно проработал методы исследования: историко-критический, конкретно-проблемный, историко-типологический, сравнительно-исторический и др.

Характеризуя содержание работы отметим, что сильной стороной диссертационной работы, является анализ объемного массива отечественной и зарубежной литературы по теме исследования. Автором дан квалифицированный историографический обзор, включающий в себя репрезентативную источниковую базу (более 15 архивов), а также музеев и библиотек, законы XVIII – XIX вв., различные делопроизводственные документы, периодическую печать, мемуары и т.д.

Особо хотелось отметить теоретическую значимость работы. Автором четко выявлена и сформулирована взаимосвязь и взаимовлияние таких, на первый взгляд, разных характеристик купечества, как культурно-образовательный уровень, ментальные установки и участие в колонизации (в широком смысле) Северной Азии. Купечество представлено диссертантом, как один важнейших структурных элементов сибирского социума, относящийся к высшим слой городского населения, который тесно связан с представителями городской среды.

В работе показано, что купцы относили себя к числу важных и полезных членов общества, а коммерцию, как указывает автор «воспринимали как средство изменения мира к лучшему для достижения всеобщего блага.

Автором работы сделан обоснованным ходом исследования вывод о тесной интеграции сибирского купечества со всем российским купечеством в целом и происходивших в этой связи заимствованиях, причем, не только в практических приемах ведения бизнеса, но и в интеллектуальной сфере.

Можно утверждать, что проведенное и представленное автором диссертационное исследование позволило обобщить представленные в отечественной и зарубежной историографии по данной теме материалы и подвести логический итог важному периоду в изучении истории сибирского купечества.

К незначительным недостаткам диссертационной работы следует отнести отсутствие достаточной информации о роли сибирских купцов в развитии российско-китайской чайной торговле, как на территории Китая, так и на территории России, и, в частности, в Северной Азии.

Таким образом, диссертация Евгении Владиславовны Комлевой «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)», представленная на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, полностью соответствует п. 9 «Положения о присвоении ученых степеней» и отвечает предъявляемым ВАКом требованиям, а Е.В. Комлева заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук.

Кандидат исторических наук
(специальность 07.00.02 –
Отечественная история),
Ведущий научный сотрудник
Центра новейшей истории Китая
и его отношений с Россией
Института Дальнего Востока
Российской Академии Наук

117218 Москва,
Нахимовский проспект, 32.
раб. телефон +7(499)124-01-17
E-mail: vsharonova@mail.ru

Отзыв составлен 18 ноября 2020 г.

(Шаронова В. Г.)

Личную подпись сотрудника ИДВ РАН
Шаронова В. Г.
удостоверяю



Шаронова В. Г.
Козлов